GOTEBORGS UNIVERSITET 06-11-11
Institutionen for fysik 8.30 - 13.30
Curt Nyberg Plats: V

Tentamen i MEKANIK {6r FYPO1IM

Lédrare: Curt Nyberg (tel. 772 33 66 eller 925411)

Hjédlpmedel: Kalkylator (valfri), ett A4-blad med egna anteckningar, Physics Handbook,
Tefyma och gymnasietabeller i fysik och matematik.

Observera: Lis igenom problemtexten noga innan du borjar 16sa uppgiften.
Redovisa ditt arbete klart och vilstrukturerat.
Ge fullstindiga men korta forklaringar.
Rétt svar utan ordentlig férklaring rdknas som felaktigt.
Korrekta forklaringar blandade med felaktiga forklaringar rdknas som
felaktiga.
Rita figurer om det behovs.
Ange enheter i resultatet.
For betyg G krédvs 8.5 p och for VG 13.5 p.
Losningsskisser: se kurshemsidan
Resultatet av tentamen berédknas klart 27 november, granskning efter 6verenskommelse

1. En partikel med massan M kg glider nerfor en
friktionsfri ramp och gar in i en loop med
diametern D m. Hur hogt 6ver loopens botten h
skall partikeln starta for att den skall 0
fullborda ett helt varv i loopen?

2. Ett block med massan 40 kg
ar inklamt mellan ett
lutande plan och ett annat
block med massan 13.5 kg.
det 6vre blocket ar forankrat
med hjélp av en lina. Vid
vilken lutning kommer det
undre blocket att bérja glida 0/

nerat? Friktionskoefficienten
mellan alla ytor &r 0,3.



Ett stadlblock med massan 2.4 kg

ligger pd en yta med 1ag friktion. <-200, 65,0 >m/s
En kula med massan 0.04 kg <
studsar mot blocket, se figuren T j:::;_.D

(sett uppifran). Rorelsen sker i xy-

pLane;rcgil zl-srfeln pekar ut ur y 0.04 OV
PAPPETEts pian <280,120,0>m/s
a) Berdkna hastigheten hos X

stdlblocket precis efter kollisionen.

(1.5p)

b) Berdkna 6kningen i termiska energin hos blocket och kulan.
(1.5p)

En box innehéller ett objekt som kan rotera.
Totala massan hos box plus innehall &r 6 kg. En X
lina har lindats runt objektet och dragits ut ur

boxen genom ett litet hél pd ovansidan av

boxen. Fran borjan ligger boxen pd marken och 0.4
objektet inuti boxen roterar inte. Sedan borjar
du dra uppat i linan med en konstant kraft med
storleken 100 N. Nér du har dragit ut 0.4 m lina
ur boxen har boxen hojt sig 0.1 m.

</
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b) Berdkna rotationskinetiska energin hos objektet inuti boxen vid denna
tidpunkt.

a) Berdkna boxens hastighet vid denna
tidpunkt.

(1.5p)

(1.5p)

En apparat bestdr av sex traklot,
som monterats i &ndarna pa stavar
med liten massa. Apparaten roterar
kring en axel med 1&g friktion, se
figuren. Tre klot med massan 1.6 kg
befinner sig 0.5 m frén axeln och tre
klot med massan 0.6 kg befinner sig
0.3 m fran axeln. Hela apparaten
roterar kring axeln moturs i
papprets plan med konstant
rotationshastighet. Ett varv tar 1.5
s. Plotsligt tréffas apparaten av en kula.

a) Berdkna apparatens rorelsemangdsmoment precis innan kulan triffar.
(0.5p)



Lycka till!

b) Berdkna apparatens rotationskinetiska energin precis innan kulan tréffar.
(0.5p)

c) Figuren visar att kulan fardas horisontellt &t vanster med hastigheten 400
m/s. Den genomborrar ett av kloten och kommer ut med en hastighet pa
150 m/s fortfarande med samma rorelseriktning som innan kollisionen. Vid
kollisionsdgonblicket har klotet positionen <-0.171, -0.470 , 0> m relativt
axeln. Temperaturen hos traklotet och kulan 6kar till £6ljd av kollisionen.
Hur lang tid tar det nu f6r apparaten att snurra ett varv?

2p)

a) En tyngd sitter fast i en horisontell fjader. Tyngden kan rora sig med forsumbar
friktion i horisontalplanet. Du drar ivag tyngden sa att fjadern stracks ut. Nar du
sedan slapper tyngden borjar den rora sig. Berdkna och visa i diagram hur tyngdens
kinetiska energi och potentiella energi varierar med tiden.

2p

b) Studera ett vibrerande system bestaende av en fjader med fastsatt tyngd. Nar ar
tyngdens rorelsemangd storst?
1) nar kraften pa tyngden ar storst
2) nar kraften pa tyngden ar minst
0.5p)

¢) Studera ett vibrerande system bestaende av en vertikal fjader med pahangd tyngd.
Vilket av foljande pastaenden ar korrekt.

Vid lagsta punkten ar:

Dp=#0

2)dp/dt=0

3) mg =kgs

4) ks > mg

5) ks <mg

0.5p)



